

拉夏贝尔被3家公司申请破产清算 曾经的女装巨头为何走到这一步



记者探访拉夏贝尔济南玉函银座店,发现部分新款也在打5折。

11月24日, #拉夏贝尔被申请破产清算#冲上热搜榜第一的位置,引发众多网友热议。

截至当日上午10时30分,话题阅读量达到1.7亿,讨论量达4344条。

从1998年至今,拉夏贝尔伴随着中国服装行业的发展,经历了辉煌崛起和疯狂扩张的阶段。这个曾被称为中国版ZARA的女装巨头是如何溃败的?这次,拉夏贝尔能挺过去吗?

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孙远明

话题冲上热搜第一

24日上午,拉夏贝尔被申请破产清算的消息冲上了热搜榜第一的位置,引发了不少网友的感慨。

试问,有多少女孩的衣柜里没有一件拉夏贝尔?

就是这样一个曾风靡一时的衣服品牌,为何突然被申请破产清算?

作为曾经的女装巨头,拉夏贝尔的名头并不弱。从1998年品牌诞生开始,拉夏贝尔就开启了它的传奇。

彼时,中国服装行业正处于发展的初级阶段,拉夏贝尔似乎走在了前沿。

官网显示,1999年,也就是品牌创立的第二年,公司就制定了考察全球市场计划。到2001年,拉夏贝尔公司成立,每个季节的服装款式达到上百种。那个时候的拉夏贝尔几乎是潮流的代名词。

2003年,拉夏贝尔经营战略模式出现大变动,由经销转直营抢占市场份额;2004年,在突破上亿元销售的基础上,公司启动多品牌战略,为旗下的三大女装、一大男装、一大少女装的品牌矩阵奠定基础。

到目前,拉夏贝尔旗下已经有10个自有品牌。2011年,拉夏贝尔改制,转变为股份制公司,为上市做准备。不久后,拉夏贝尔分别在港交所、上交所上市,成为国内唯一一家A+H的上市服饰公司。

2013年,拉夏贝尔砍掉了全国

几乎所有的加盟商,全面转变为直营模式。拉夏贝尔A股市值曾飙升至120亿元,2017年营收近104亿元,一度成为国内营收最高的女装上市企业。2017年末,拉夏贝尔全国门店数量达到9448家。

中国版ZARA大溃败

2018年,拉夏贝尔的颓势开始表现在明面上——其线下门店数量为9269家,这意味着拉夏贝尔一年内已关店179家。

在2017年时,拉夏贝尔还宣称要“重点深化大区建设,在门店开发、商品管理和人力资源管理等方面,总部向销售大区进行充分授权,提高大区在贴近销售一线、快速反应决策方面的积极性与有效性。”

但到2018年,拉夏贝尔就开始言及门店扩张的种种挑战。

拉夏贝尔在财报中细数“多品牌、直营为主”业务模式的八大挑战,其中最难以避免的,就是人工、租金等运营成本日益增加与单店销售增长压力之间的矛盾。

疯狂的扩张造成了拉夏贝尔的大溃败。

2019年,在营业收入下降24.66%的同时,其净亏损高达21.66亿元。同年10月,拉夏贝尔被曝两千多家分店关闭,连总部大楼都出租。2020年,拉夏贝尔实现营业收入18.19亿元,同比下降76.27%。此外,其归属于上市公司股东的净利润约为-18.4亿元,较上年度减亏3.3亿元。

进入到2021年,拉夏贝尔的经营仍未实现较大的扭转。10月底,拉

夏贝尔发布了三季报。数据显示,前三季度其营收同比减少78.16%,净利润亏损2.89亿元。

公司身处退市边缘

今年11月22日晚间,拉夏贝尔发布了关于被债权人申请破产清算的提示性公告。

公告内容指出,2021年11月22日,拉夏贝尔从乌鲁木齐市新市区人民法院获悉,公司债权人嘉兴诚欣制衣有限公司、海宁红树林服饰有限公司递交了《破产申请书》。

3家公司认为,拉夏贝尔已经不能清偿到期债务,且明显缺乏清偿能力,因此向法院提交《破产申请书》。

公告还指出,如最终相关法院受理公司破产清算申请且公司被法院宣告破产,根据《上海证券交易所股票上市规则》相关规定,公司A股股票将面临被终止上市的风险。

事实上,拉夏贝尔一直处在退市边缘。

2020年7月1日,*ST拉夏被实施退市风险警示;2020年7月2日,拉夏贝尔被调出港股通股票名单;2020年7月2日、7月7日,拉夏贝尔数次被列为被执行人,执行标的超1340万元;2020年7月12日,公司实控人邢加兴及其一致行动人所持有全部A股股份被司法冻结……

截至2021年11月23日收盘,*ST拉夏收跌2.12%,报2.31元/股,市值仅8.68亿元。这也意味着,*ST拉夏市值距离高峰期已蒸发超110亿元。

这次,拉夏贝尔能够挺过去吗?

记者实探拉夏贝尔门店

济南多家门店已撤,新品也打五折

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孙远明

相关消息传出后,济南的拉夏贝尔门店是否受到影响?24日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者调查走访了解到,济南多家拉夏贝尔门店已经撤店。

记者首先通过百度地图查询拉夏贝尔济南门店情况。页面显示,除大观园商场店暂停营业外,还剩5家。但是接下来,记者走访优品汇奥特莱斯店发现,门店已经被撤,关联座机电话显示空号。

记者拨打另外一个关联电话后,对方回应,已从拉夏贝尔离职,店早就撤了,“貌似嘉华广场那边还有店。”随后,记者多次致电嘉华广场拉夏贝尔门店,一直无人接听。

紧接着,记者又致电大观园商

场店,对方表示“可以去线上看看”。致电世茂广场店,客服回应“很早就撤掉了”。

济南到底还有没有拉夏贝尔的门店?

随后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者又致电拉夏贝尔新疆公司,客服给了一个模糊的回答“还有很多”。稍后,客服查询后建议记者去唐冶首创奥特莱斯门店看看。

“咱线下目前没受影响。”当记者问及关于拉夏贝尔被申请破产清算的问题时,济南首创拉夏贝尔门店工作人员介绍,“嘉华那边是正品店,咱这边是折扣店。玉函那边还有一家。”

24日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到济南玉函银座拉夏贝尔门店,随机挑选了一件新款女式羽绒

服,标价2099元,打完折后1049.5元。

刚上的新款为啥要打折?面对记者的疑问,店里一位工作人员苦笑着回应:“不打折卖不动啊。”另外一位工作人员表示,门店现在是延续双十一的活动,部分新款衣服会有5折、7折、8折的折扣,老款部分衣服打2折。

目前济南还剩几家门店?对此,工作人员介绍,去年确实撤过一批,“优品汇、世茂、和谐、领秀城的都在去年撤了。”

“我还有他家的衣服呢,觉得有点可惜”,“学生时代经常买他家衣服,后来好像不大见了”,“以前喜欢,现在感觉衣服又贵又有点土”。记者随机采访了几位女性消费者,多数人表示曾经买过拉夏贝尔的衣服,如今看到被破产清算的消息,感到非常惋惜。

11月23日下午,万润股份发布公告称,刘纪鹏辞任独立董事。24日,刘纪鹏回应称辞职确属巧合,不会在关键时刻当逃兵。此前11月22日,开山控股集团股份有限公司发布严正申明,对史习民辞去独立董事职务一事表示强烈不满。业内人士分析,独董集体辞职导火索就是康美药业天价赔偿案。11月12日,康美药业财务造假案一审判决,五位时任独董被判承担连带赔偿责任,涉及金额高达3.69亿元。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马辉 整理

一纸罚单的蝴蝶效应 A股现独董离职潮

11月12日,广东省广州市中级人民法院就康美案发布民事判决书,责令康美药业向52037名投资者赔偿投资损失24.59亿元。5名时任独立董事郭崇慧、张平、江镇平、李定安、张弘需承担连带赔偿责任,合计赔偿金额最高约3.69亿元。这也引发了上市公司独董辞职潮。

壹点智库搜索发现,5名独董中,除了1人来自会计师事务所外,其余4人都是大学的教授、副教授。5人中年龄最大的76岁,最小的46岁。5人在康美担任独董的时间均为2至3年,领取的报酬总额最少的24.1万元,最多的56.26万元。5名独董之所以被判要承担连带赔偿责任,关键原因在于他们对于公司财务造假、虚假陈述问题没有尽到勤勉尽责的义务。

一石激起千层浪。康美药业案一审宣判后,A股独立董事离职现象愈演愈烈。据巨潮资讯网披露的公告显示,自11月12日以来,近40家A股上市公司独立董事提出辞职。

万润股份独董回应辞职 此时离开确属巧合?

11月23日,万润股份发布公告称收到公司独立董事刘纪鹏先生提交的书面辞职报告。

据万润股份过往公告,刘纪鹏于2020年5月13日在万润股份2019年度股东大会上获表决通过,与崔志娟、隋胜强一齐出任公司第五届董事会独立董事,任期三年,在万润股份领取的独董津贴为7.6万元。此次离职距离三年任期刚刚过半。

24日,刘纪鹏回应辞任万润股份独董一事。他称辞职确属巧合,不会在关键时刻当逃兵。

此前在11月22日,开山股份独董史习民教授辞职,遭到公司董事长及控股股东公开“炮轰”,引发市场关注。开山控股直接发表声明,称对仅任职五个月的独董史习民强烈不满,并对他的职业操守给予谴责。根据开山股份2020年报,开山股份独立董事的年薪为10万元。

A股上市公司独董1.2万名 人均薪酬8.1万元

2001年8月证监会《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》确立独董制度以来,独董规模日渐庞大。据《中国证券报》报道,国内A股上市公司聘任的独董人数20年内从709人(次)上升到13517人(次),增长了约18倍。据相关统计,目前,A股上市公司的独董人数达1.2万名左右,薪酬总额高达9.44亿元,人均8.1万元。

北京市京师(深圳)律师事务所律师张明利说,我国引入独立董事制度的初衷和目的是完善上市公司治理,但一些上市公司的独董,更多地扮演了“咨询顾问”的角色,外部监督制衡职能严重弱化。

“蜻蜓点水”式的工作方式,使独立董事职务日渐名誉化,且薪酬津贴也不高……一位上市公司负责人说,当前的独立董事运行生态,较难对公司的经营决策产生实际有意义的帮助。

与此同时,独立董事不“懂事”的现象也普遍存在。“独立董事不坐班,有的不了解公司经营情况,难以辨别相关议案和文件的真实性和合法性。”中国人民大学法学院教授刘俊海表示。

康美药业财务造假案的判决让不少人震惊,原本独董们平常只需要开开会、签签字,并不用真正参与到企业管理中去,谁知最后竟然面临倾家荡产的法律风险。

康美药业造假案或将成为资本市场一件里程碑式的事件,给整个A股上市公司独立董事们敲响警钟,随着代表人诉讼制度的不断成熟,独立董事们躺着赚钱的时代可能一去不复返了。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵丽萍 美编:马秀霞 组版:侯波